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УВОД 

Световните лидери, включително президентът на САЩ, министър-

председателят на Обединеното кралство, папата и лидерите на Международния валутен 

фонд, Обединените нации, Световната банка и Световния икономически форум, описват 

неравенството на доходите като един от най-важните проблеми на напето време и много 

от тях подчертават социалните разходи свързани с него1. Неравенството се увеличава в 

повечето региони на света, по-бързо в повечето богати страни през последните три 

десетилетия2. Има множество изследвания, които анализират неравенството на доходите 

във връзка с здравния статус на населението. По-голямата част от проучванията 

посочват, че здравето е склонно да се влошава в по-неравностойните общества3.  

Съществуват все повече доказателства, че широк спектър от социални 

резултати, свързани с неравенството в обществата, са по-чести в обществата с по-големи 

разлики в доходите, между богатите и бедните. Целта на курсовата работа е да се 

анализира социалното неравенството и демографски статус на българите във връзка със 

здравното им състояние.  

 

1. Развитие на българите.  

HDI е обобщена мярка за оценка на напрeдъка в три основни измерения на 

човешкото развитие: дълъг и здравословен живот, достъп до знания и приличен стандарт 

на живот. Дълъг и здравословен живот се оценява чрез продължителност на живота при 

раждане. Нивото на знания се измерва със средни години на образование сред 

възрастното население, което е средният брой години на образование на хора на възраст 

на 25 години и нагоре; и достъп до обучение и знания - чрез очакваните години на 

обучение за деца от възраст за постъпване в училище. Жизненото равнище се оценява от 

брутния национален доход (БНД) на глава от населението, изразен в долари, които се 

конвертират по ставка съгласно Паритета на покупателната способност (ППС)4. 

Стойността за България на HDI за 2015 г. е 0,794, което поставя страната в 

категорията за високо човешко развитие - позиционирайки го на 56 от 188 страни и 
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